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PROVOZ A VNITŘNÍ REŽIM VZDĚLÁVACÍCH SKUPIN 
NA 1. STUPNI ZŠ OD 25. 5. 2020

Ranní družina nebude poskytována.
Obnovení výuky je pro žáky nepovinné a proběhne za následujících podmínek:

Všeobecné pokyny pro žáky přihlášené k výuce 
 
Při cestě do školy a ze školy se na žáky vztahují obecná pravidla chování stanovená krizovými opatřeními, zejména:

· Žáci jsou povinni minimalizovat velké shromažďování osob před školou.
· Mají zakrytá ústa a nos rouškou a před školou dodržují odstup 2 metry od ostatních. 
· Vstup do budovy školy je umožněn pouze žákům, nikoliv doprovázejícím osobám, dle pozdějšího rozpisu. Žáky si před školou vyzvedne příslušný pověřený pedagogický pracovník
a odvede je do třídy. Čipový systém bude mimo provoz.
· Před prvním vstupem do školy (tj. 25. 5.) odevzdá žák vyplněné Čestné prohlášení o neexistenci příznaků virového infekčního onemocnění (dostupné je také ke stažení na webových stránkách školy). Nikdo s příznaky infekce COVID-19 nesmí do školy vstoupit (zvýšená tělesná teplota, kašel, ztráta chuti a čichu). 
· Žáci se budou přezouvat a ukládat si obuv na vyhrazené lavičky před třídou, svrchní oděv si uloží ve třídě na židličku. Šatna a šatní skříňky se nebudou využívat.
· Neprodleně po příchodu do třídy musí každý použít dezinfekci na ruce. Doporučuje se i předchozí umytí rukou (důkladně 20 až 30 sekund vodou a tekutým mýdlem).
· [bookmark: _GoBack]Žáci se o přestávkách nesdružují ve společných prostorech.


Organizace žáků ve vzdělávacích skupinách 
              

· Složení skupin žáků se stanoví předem a je neměnné. Ke vzdělávání se nelze přihlašovat po 25. 5. 2020. 
· Skupiny budou utvářeny na základě účasti v odpoledních aktivitách, jelikož nelze odpoledne slučovat žáky z jednotlivých skupin. Základním kritériem zůstává neměnnost skupin. Maximální počet žáků ve skupině je 15, ve třídě sedí v lavici vždy jen jeden žák.
· O použití roušek rozhoduje vyučující.
· Žáci a zaměstnanci jsou povinni si zakrýt ústa a nos ochrannými prostředky ve společných prostorách školy a ve třídách při skupinové práci.
· Každý žák bude mít s sebou na den minimálně 2 roušky a podepsaný sáček na uložení roušky.
· Při sejmutí si každý žák ukládá roušku do vlastního sáčku.
· Vzdělávací aktivity budou probíhat do 11:40. Za příznivého počasí budou realizovány v přilehlých venkovních prostorách, proto je vhodné, aby si žáci přinesli do školy podsedák, deku či karimatku a tvrdou podložku na psaní. 
· Odpolední výchovně – vzdělávací aktivity se realizují do 16.00 hod. Rodiče vyzvedávají žáky z odpoledních aktivit průběžně dle dohody s pedagogickým pracovníkem, nevstupují do školy a výhradně využívají telefonních kontaktů vyvěšených u vstupu. Žáci mohou odcházet i sami na základě sdělení zákonných zástupců.
· Přihlášený žák je povinen chodit do vzdělávacích skupin pravidelně a včas, škola je povinna vést evidenci o docházce žáků do školy.  Zákonný zástupce dokládá nepřítomnost žáka nejpozději do tří kalendářních dnů od počátku nepřítomnosti, a to třídnímu učiteli.
· Žák je povinen dodržovat stanovená hygienická pravidla; jejich opakované nedodržování, po prokazatelném upozornění zákonného zástupce žáka, je důvodem k nevpuštění žáka do školy, resp. k vyřazení žáka ze skupiny či přípravy. 
 
Žáci, kteří se neúčastní vzdělávacích skupin, budou nadále distančně vzděláváni.


Pravidla pro poskytování školního stravování 

· Před vstupem do jídelny si každý žák umyje ruce a použije dezinfekci na ruce.
· Rouška se odkládá pouze při samotné konzumaci jídla a pití, a to do vlastního sáčku.  
· Pokrmy vydává personál včetně příborů. Strávníci si sami jídlo a pití nenabírají a neberou si ani příbory.
· Výdej obědů bude probíhat bez použití čipů.
· V jídelně se při výdejním okénku nepotkávají žáci z různých skupin. Při výdeji i konzumaci jsou zajištěny dané rozestupy.
· Výdej obědů do jídlonosičů nebude umožněn. Pokud strávník onemocní, musí si první den nemoci odhlásit oběd do 7:30 hod. na tel. čísle 582319077, 730526216 nebo pomocí aplikace www.strava.cz.
· ŠJ neumožní úschovu, ohřev a výdej vlastního dietního pokrmu. Možná bude pouze úprava školní stravy (dle personálních a provozně technických možností) a to vždy po předchozí telefonické domluvě na výše uvedených tel. číslech.


 
Při podezření na možné příznaky nákazy COVID-19

· Pokud žák vykazuje některý z výše uvedených možných příznaků COVID-19, vyzve pracovník školy zákonného zástupce k okamžitému vyzvednutí žáka v nejkratším možném čase a s použitím roušky a požadovaného odstupu.
· Ostatní žáky je pak vhodné umístit do jiné místnosti nebo změnit aktivitu na pobyt venku,  
s povinným nošením roušky, dokud není známý zdravotní stav indisponovaného žáka.
· O podezření informuje škola spádovou hygienickou stanici. 
  


V   Prostějově 11. května 2020                                                         Mgr. Roman Pazdera
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